                          IMPULSINIS MAITINIMO BLOKAS  13,8V  25 A max

    Šaltinis skirtas maitinti TB ir UTB transiveriams, kurie reikalauja  stabilizuotos 13,8V ir iki 25 A srovės.

   Sukuriant šią schemą buvo panaudoti RX9CBI tipiniai scheminiai sprendimai panašiems maitinimo blokams naudojamiems skaičiavimo technikoje. Spausdintinė plokštė nebuvo daroma , kadangi tai ne serijinė gamyba , o gaminamas vienas gaminys. Todėl plokštė surinkta ant maketinės plokštės pusiau pakabinamu montažu.

Kartojant konstrukciją , reikia atkreipti dėmesį  į  Tr2 Tr3 impulsinių transformatorių  gaminimą. Prieš apvijų vyniojimą , žiedus apvynioti izoliacija . pavyzdžiui lako medžiaga arba ftoroplastine juostele.Taip pat reikia labai gerai izoliuoti vieną nuo kitos pirminę ir antrinę apvijas kadangi tarp jų yra didelis potencialų skirtumas. Tr1 panaudotas mažų gabaritų jėgos transformatorius. Jo išėjime turi būti 15-16V   ir apkrovimo srovė nemažiau 300mA. Dr1 panaudotas gatavas nuo tinklo filtro iš kompiuterinio maitinimo bloko. Galima panaudoti ir savos gamybos, ant feritinio žiedo. Lygintuvo tiltas VD1  bet kokio tipo, 30V įtampai ir ne mažiau 0.5A srovei. Tiltas VD2  turi buti paskaičiuotas ne mažesnei  kaip 500V ir 4.0 A srovei.  Diodai D5a, D5b šotkos , sudėtiniai viename korpuse 40V ir 30A. Dr2 ir Dr3 suvynioti ant feritinių žiedų kurie nekeičia savo magnetinės  skverbties  , kai per apviją teka srovė. Tokie žiedai naudojami impulsiniuose maitinimo blokuose nuo skaičiavimo mašinų. Tokie žiedai būna nudažyti geltonai ir vienas šonas nudažytas baltai. Prietaiso galvutė  30A. Ampermetro šuntas  kartu yra srovės daviklis  dėl apsaugos pagal srovę. Relės P1 apvija yra 12V.  Atkreipti dėmesį į izoliacijos kokybę tarp relės kontaktų ir jos korpuso. Relės kontaktai turi laikyti nemažiau 1A . Termovarža VR1  turi neigiamą TKR, tai yra kaitinant  jos varža mažėja. Aš panaudojau MMT-1.Ją reikia pritvirtinti prie radiatoriaus gretimai  VT1 VT2  tranzistorių , padaryti gerą temo kontaktą su termopastos pagalba.

    Ventiliatoriaus valdymo schema padaryta taip, kad  įjungus maitinimo šaltinį jis pradeda dirbti maksimaliais sūkiais  kelioms sekundėms, o po to apsukos sumažėja  ir ventiliatorius palaiko tik lengvą ventiliaciją. Reikalingq apsukų skaičių šiame ręžime galima reguliuoti potenciometru R28. Įkaitus radiatoriams iki 50-60 C , ventiliatorius pradeda dirbti pilnais sūkiais, kai temperatūra nukris iki 30-40C , ventiliatorius vėl dirbs mažais sūkiais.  Maitinimo šaltinio išėjimo įtampa reguliuojama su potenciometru R20.   Srovės apsauga su potenciometru R19.

 Konstrukcinis išpildymas matosi nuotraukose.

Bandymai parodė, kad maitinimo šaltinis pilnai atitinka reikalavimus šio tipo aparatams. Esant 25A apkrovimui, ant išėjimo Klemų įtampa  nukrinta 150mV, pulsacija 100mV. Jokių trukdžių nepastebėta.
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   TRANSFORMATORIŲ DUOMENYS

Tr2 –К16х10х4,5  М2000НM

Iа-2х65 vij. ПЭВ-0,27  vynioti dviem laidais
IIа-2х65 vij. ПЭВ-0,27 vynioti dviem laidais

Tr3-К45х28х12 М2000НM
Iа-40 vij. ПЭВ-1,0

IIa  IIb  vynioti žgutu iš 16 laidų ПЭВ-0,71  8 vijos.

Po suvyniojimo varžtį padalinti pusiau (2x8 laidai) ir abi puses sujungti nuosekliai. Gausis dvi apvijos po 8 vijas  su vidurio atšaka.

Dr2-К27х14,5х11,1 (geltonas žiedas su baltu šonu) vynioti žgutu  iš 4 laidų ПЭВ-0,86 

 16 vijų.

Dr3-К23,9х14,2х7,9 (geltonas žiedas su baltu šonu) vynioti trim laidais ПЭВ-1,0

 10 vijų.

